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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO 
DA UFMG - REALIZADA EM 05 DE DEZEMBRO DE 2011 . 
 
ATA Nº 08/2011 – Às treze horas e trinta minutos do dia cinco de dezembro do ano de dois mil 
e onze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a reunião da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora Diretora, Profa. Samira 
Zaidan e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Maria Cristina Soares de 
Gouvêa, Vice-Diretora da Faculdade de Educação; Profa. Andréa Moreno, Chefe do 
Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Tânia de Freitas Resende, 
Coordenadora do Colegiado de Pedagogia; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação; Profa. Rosilene Horta Tavares, Vice-Coordenadora do Colegiado 
Especial de Licenciaturas da UFMG; Profa. Maria Alice de Lima Gomes Nogueira, Profa. 
Maria José Braga, Prof. Juarez Tarcísio Dayrell e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, 
representantes dos professores efetivos; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; 
Profa. Maria Lúcia Castanheira, Diretora do CEALE; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, 
representante da FaE no Conselho Universitário; Alexandre Dias dos Santos e Maurício 
Antônio Vieira, representantes do Pessoal Técnico e Administrativo; Profa. Conceição Clarete 
Xavier Travalha, representante convidada do CENEX; Profª Maria de Fátima Almeida Martins, 
representante convidada do Colegiado do Curso de Licenciatura do Campo; Profa. Shirley 
Aparecida de Miranda, representante convidada do Colegiado do Curso de Licenciatura 
Indígena. Justificaram suas ausências: Profa. Lívia Maria Fraga Vieira, Chefe do Departamento 
de Administração Escolar; Profa. Thaís Nívia de Lima e Fonseca, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Curso de 
Especialização em Ensino de Ciências; Profa. Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, representante 
dos professores efetivos; Profa. Carmen Maria de Caro Martins, Diretora Geral da Escola de 
Educação Básica e Profissional da UFMG; Prof. Luiz Alberto de Oliveira Gonçalves, 
representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão; Aryanne Martins Oliveira, 
Lucileia da Silva Vieira e Rúbia da Conceição Camilo, representantes discente; Prof. Sérgio 
Dias Cirino, representante convidado do NAPq. Verificada a existência de quorum, a 
Professora Samira iniciou a reunião, agradecendo a presença de todos. A seguir, passou à pauta: 
1º ponto: Informes: a professora Samira informou: 1.1. Que a reunião do Conselho de 
Diretores, convocada para esta manhã de segunda-feira, dia 05 de dezembro de 2011, foi 
suspensa, em decorrência de dificuldades de agenda do Magnífico Reitor e da Vice-Reitora. 
1.2. Que o lanche festivo de confraternização de Natal será realizado no dia 14/12, a 
partir das 10:00 horas, quando aguarda a presença de todos. 2º ponto: Apresentação, 
pelo CEDECOM, da nova identidade visual para a UFMG. A professora Samira 
apresentou a equipe do CEDECOM, passando a palavra ao Sr. Marcelo de Freitas Assis 
Rocha, Diretor de Divulgação e Comunicação Social, que fez a apresentação, cm 
projeção de slides, da nova identidade visual para a UFMG, fazendo um breve relato 
sobre o processo de criação da marca; concluída a apresentação, foram esclarecidas as 
dúvidas dos presentes. 3º ponto: Aprovação das atas. A professora Samira submeteu 
aos membros da Congregação as atas das reuniões dos dias 05/09/11 e 07/11/11, 
enviadas antecipadamente para todos. Colocadas em votação, as atas foram aprovadas 
por unanimidade. 4º ponto: Aprovações ad referendum da Congregação. Foram 
homologadas as seguintes aprovações: 4.1. O Aditivo ao contrato 001/2009 prorrogando 
em seis meses o prazo para conclusão do projeto celebrado entre o Estado do Espírito, 
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por intermédio da Secretaria de Estado da Educação – SEDU, e a UFMG para a 
produção de instrumentos de avaliação e de relatórios analíticos em larga escala, sob a 
coordenação do CEALE. 4.2. O projeto Diversidade e Docência: educação do campo e 
educação indígena – PIBID Diversidade, coordenado pela professora Shirley Aparecida 
de Miranda. 5º ponto: Comissão examinadora e data do Concurso Público de 
Professor Titular do DMTE: A diretora informou que em virtude da publicação de 
edital para o Concurso Público de Professor Titular do Departamento de Métodos e Técnicas de 
Ensino, cabe à Congregação indicar os membros da Banca Examinadora e definir a data do 
concurso. Após discussões, foi definido que o concurso deverá ser realizado nos dias 13, 14 e 
15 de fevereiro de 2012 e, para a banca examinadora, foram aprovados os seguintes 
professores: Titulares: Dr. Carlos Roberto Jamil Cury – FaE/UFMG, Dra. Diana Gonçalves 
Vidal – FE/USP,  Eduardo Fleury Mortimer – FaE/UFMG, Dr. Marco Antônio Moreira – 
IF/UFRGS e Dr. Nilson José Machado – FE/USP. 1ª suplente: Dra. Maria Alice de Lima 
Gomes Nogueira – FaE/UFMG; e 2ª suplente: Dra. Alina Galvão Spinillo – UFP. 6º 
ponto: Alteração no Regimento do Colegiado do Curso de Formação Intercultural 
de Educadores Indígenas – FIEI. A diretora passou a palavra à professora Shirley 
Aparecida de Miranda, coordenadora do Curso, que falou da necessidade de alteração na 
proposta de Regimento do Colegiado para atender ao Regimento Geral da UFMG, 
explicitando os pontos a serem alterados. Após discussões, decidiu-se por solicitar ao 
professor Geraldo Magela Pereira Leão a análise do documento para verificação do 
cumprimento das exigências legais, voltando o assunto na próxima reunião. 7º ponto: 
Processos de Progressão Horizontal. A professora Samira apresentou, nos termos da 
Resolução Complementar 01/2008, do Conselho Universitário, os seguintes processos 
de Progressão Horizontal: a) Professora Maria Rosimary Alves dos Santos, do nível II 
para o nível III da classe professor adjunto; b) Professora Savana Diniz Gomes Melo, do 
nível I para o nível II da classe de professor adjunto; c) Professora Shirley Aparecida de 
Miranda, do nível I para o nível II, da classe de professor adjunto; colocados em 
votação, os processos foram aprovados por unanimidade. 8º Ponto: Projetos de Cursos 
de Aperfeiçoamento pelo CENEX/FaE. A diretora apresentou o projeto do CENEX 
para a oferta de cursos de aperfeiçoamento para professores das redes de ensino de 
Minas Gerais. Colocado em discussão, foram apresentadas, dentre outras, as seguintes 
questões: a) como se dará a oferta para as instituições, se em grupos ou 
individualmente? b) quem assumirá o pagamento dos cursos, os professores ou as 
instituições de ensino? Após amplo debate, o projeto foi aprovado, inicialmente para a 
oferta durante seis meses, em caráter experimental, e posterior avaliação pela 
Congregação; poderão ser ofertados em grupos para as instituições e/ou individualmente 
e os custos assumidos também pelas instituições de ensino ou individualmente, por se 
entender que tal encaminhamento não fere nenhum princípio do ensino público e 
gratuito. A oferta de cursos de curta duração, por opção do profissional ou da instituição 
em que trabalha, foi considerada necessária. A redação final do projeto, com as 
propostas apresentadas e as ementas dos cursos deverão ser enviadas a todos os 
membros da Congregação pela coordenação do CENEX. 9º Ponto: Informes e 
encaminhamentos finais do Processo Administrativo Disciplinar – PAD. A 
professora Samira informou que a comissão do processo PAD sobre a oferta da 
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disciplina Sociologia da Educação II – turmas A e B do 2º semestre de 2010 concluiu 
seus trabalhos, trazendo à Congregação os seguintes pontos que necessitam ser 
considerados: a) definir claramente os limites e condições de atuação dos monitores de 
graduação e pós-graduação em sala de aula; b) estabelecer procedimentos a serem 
recomendados aos departamentos a respeito de situações que envolvem ausências 
eventuais de professores em sala de aula; e, c) criar procedimentos que viabilizem maior 
aproximação entre departamentos e colegiados de cursos, no tratamento de situações que 
envolvem problemas nas relações entre professores e alunos. A diretora informou já ter 
providenciado a reedição das orientações sobre o funcionamento da FaE, enviado a 
todos em maio de 2011, onde são abordadas todas essas orientações. O assunto, por 
indicação da mesma comissão, deverá retornar à Congregação. 10º Ponto: Comissão 
Editorial da Faculdade de Educação. A professora Maria Cristina informou que foi 
acertada a contratação da Editora UFMG para a publicação anual de quatro livros. A 
Congregação deve indicar uma comissão responsável pela avaliação de quais os títulos 
deverão ser publicados; após consulta, foi aprovada a indicação dos seguintes 
professores: Maria Cristina Soares de Gouvêa (coordenadora), Cynthia Greive Veiga, 
Juarez Tarcísio Dayrell e Maria Aparecida Paiva. 11º Ponto: Parecer relativo à baixa 
de bens patrimoniais da FaE. A professora Samira informou que recebeu da chefia do 
Setor de Patrimônio o Ofício No 015/2011, datado de 29 de setembro de 2011, com a 
relação de 236 itens não encontrados quando do Inventário de 2010, solicitando 
orientações de procedimentos a serem adotados e informando que a baixa patrimonial só 
poderá ser efetuada com autorização da diretoria, mediante preenchimento do Termo 
Circunstanciado. Diante do exposto, a documentação foi enviada ao servidor Alexandre 
Dias Santos para emissão de parecer, passando-lhe a palavra para a sua exposição. O 
servidor cita a legislação sobre o assunto, concluindo que “como consta na lista bens 
com mais de trinta anos de registro e por tratar-se de matéria relativa à Seção de 
Patrimônio, recomendamos que seja solicitado ao referido Setor a data de extravio dos 
bens, a descrição dos fatos que acarretaram o extravio ou o dano do bem e os 
responsáveis pelos mesmos à época para preenchimento do Termo Circunstanciado”. 
Está providenciando a redação final do parecer, que será entregue à direção nos 
próximos dias. 12º Ponto: Projeto de Curso de Especialização em Educação em 
Ciências, para professores do Ensino Fundamental I – ECEF, coordenado pelo 
CECIMIG. A professora Nilma Soares, diretora do CECIMIG, fez a apresentação do 
projeto, que foi considerado aprovado e encaminhado para elaboração de parecer pela 
professora Maria Cristina Gouvêa. 13º Ponto: Autorização para encaminhamento do 
Projeto de Mestrado Profissional – FaE. A professora Samira iniciou as discussões 
falando do aumento da demanda pelo curso de Mestrado Profissional, apresentando a 
proposta para que a FaE elabore um projeto para a oferta do referido curso. Após debate 
a proposta foi aprovada, indicando para a elaboração do projeto uma comissão formada 
pelos professores Bernardo Jefferson de Oliveira, Maria Cristina Soares de Gouvêa e 
Nilma Soares da Silva. 14º Ponto: Outras aprovações: 14.1. O parecer do professor 
Luiz Alberto Oliveira Gonçalves na prestação de contas do Curso de Especialização em 
Pedagogia da Alternância, oferecido no período de novembro de 2010 a setembro de 
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2011, sob a coordenação da professora Maria de Fátima Almeida Martins. Foi aprovado 
ainda o projeto para reoferta do referido curso em 2012, solicitando ao professor Luiz 
Alberto a emissão de parecer. 14.2. A professora Samira informou o recebimento de 
ofício dos membros da Congregação Marisa Ribeiro, Alexandre e Aryanne propondo a 
indicação, nos termos do parágrafo 2º, do art. 71 do Regimento Interno da UFMG, dos 
nomes das professoras Ângela Imaculada Loureiro de Freitas Dalben, Eustáquia 
Salvadora de Sousa e Maria Aparecida Paiva Soares dos Santos para o título de 
professoras eméritas desta Faculdade, esclarecendo a necessidade da apresentação de 
fundamentação da proposta. Finalizando a reunião, a professora Samira entregou ao 
professor Juarez Dayrell o processo de estágio probatório da professora Isabel de 
Oliveira e Silva para emissão de parecer pela Congregação. Nada mais havendo a tratar, 
eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata, que, se 
aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 05 de dezembro de 2011. 
 


